

18 202 v.č. 6/95
rynět. č.1/96 65/95

Nadjá v posttotalitním světě
PhDr. Michael Sebek, CSc.

V této recenzi se soustřeďuji pouze na kritické ~~úvahy~~ úvahy o předloženém textu, který je celkově inspirativní a detailně propracovaný.

V článku je zkoumán problém Nadjá a jeho restrukturační hlavně ve spojitosti s vnitřním totalitním ~~objektem~~ /dále jen VTO/.

Při definování VTO klade autor vedle sebe ranně vývojové a reálně sociální postoje a realizace totalitních objektů, tj. ranně omnipotentních rodičovských objektů a totalitních vůdcovských objektů.

V textu není zcela jasná definice VTO. Pokusím se o definici nejprve z textu: VTO jsou internalizované totalitní objekty - především rodičovské totalitní objekty - rodičovské postavy a jejich pozdější extenze /3.8/ vstupující do systému Já a Nadjá. V ranných stádiích vývoje ~~mají~~ vůči závislému dítěti rodiče více nebo méně totalitní podobu /3.1/. Pro vytvoření a přijetí VTO je zapotřebí nezbytný vnitřní totalitní prostor, ve kterém existují přesvědčení a očekávání pro přijetí působení totalitního objektu /4/. Nejsem si zcela jist, když se pokusím sám definovat VTO. Vnějšítotalitní sociální objekt je ve své reálné platnosti spolupodmíněn projekcí z totalitní dětské zkušenosti a je posléze zpětně introjikován do systému Já a Nadjá jako VTO.

Nejistota v definici VTO se objevuje, když autor uvádí /2, str.5./, že v posttotalitní době se VTO hroutí a nové zralejší nevznikají snadno, spíše transgeneračně. VTO popsané na klinických příkladech přesvědčivě zůstává rigidní. To znamená, že VTO mající původ v introjekci ranných rodičovských totalitních objektů má tendenci přetrvávat. Druhý typ /blíže nerozlišený/ se v posttotalitě rychle hroutí /bohužel, zde chybí klinická ukázka/. Tento druhý typ VTO je nejspíše introjektem vnějšího totalitního objektu. K jeho rozpadu či opuštění dochází rychle pod tlakem vnějších společenských změn.

Dále uvádím některé otázky, které dané tema inspiruje tentokrát z pohledu jedince, který je psychicky zralý, který přijal post-oidipickou autoritu svých rodičů tím, že internalizoval pozitivní netotalitní autoritu v dětství.

- Existuje i pro tohoto jedince možnost přijetí VTO a jaké jsou jeho cesty? a osudy?. Např. pod vlivem likvidačních strachů, které se týkají ohrožení identity Já. Jak působí sociální skupinové mechanismy podněcující tlak na změnu v postojích Nadjá v intrasystemickém konfliktu? Jak tento konflikt může vést k internalizaci vnějších totalitních objektů a jak probíhá jejich reparace v době post-totalitní?

PhDr. Václav BURIÁNEK
nad květenstou oborou 29
17000 PRANA 7